

2021 - ГОД ПОДДЕРЖКИ МОЛОДЕЖИ И УКРЕПЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ

ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

6
января
2021 года
среда
№ 3 (29507)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Реформы в сельском хозяйстве, передача земельных площадей частным кластерам и кооперациям позволили за прошлый год повысить урожайность хлопка в среднем на 10 процентов. Создано около 500 кластеров и коопераций в плодоовощеводстве, зерноводстве и животноводстве. В результате, несмотря на негативное воздействие пандемии, было экспортировано фруктов и овощей на 1 миллиард долларов. В 2020 году рекультивирована 91 тысяча гектаров земель. Водосберегающие технологии внедрены на 133 тысячах гектаров, что в два раза больше, чем в 2019 году.

ВНИМАНИЕ К ЗДОРОВЬЮ НАРОДА - ЗАБОТА О БУДУЩЕМ



Абдухаким Хаджибаев.
Министр здравоохранения Республики Узбекистан.

29 декабря 2020 года - незабываемая дата для всего народа Узбекистана. В Послании Президента Олий Мажлису определены первоочередные задачи по развитию государства и общества, в том числе сферы здравоохранения.

система управления страной, медицинские учреждения были переведены на работу в специальном режиме. За короткий срок в Ташкенте и регионах возведены лечебные учреждения с охватом около 30 тысяч пациентов, обеспечены необходимые медикаментами, современным оборудованием (в том числе диагностическим), средствами защиты. В борьбе против пандемии приняли участие свыше 200 тысяч медицинских работников, среди них - 150 иностранных врачей высокой квалификации.

Своевременно принятые меры, безусловно, имели большое значение для обуздания пандемии коронавируса, предупреждения тяжелых осложнений и достижения эпидемиологической стабильности. Однако это не означает, что пандемия побеждена. Поэтому в Послании подчеркивается: в 2021 году борьба против коронавируса останется одной из важнейших задач. В частности, для ее

решения из Госбюджета на 2021-й выделены 3 триллиона сумов, из которых часть определена на вакцинацию населения.

Вместе с тем значительно усилит эффективность борьбы против вируса выделение 200 миллионов долларов на повышение качества услуг санитарно-эпидемиологической службы, улучшение ее материально-технической базы и создание современных лабораторий.

Как отметил в Послании Президент, согласно данным Всемирной организации здравоохранения, угроза пандемии может сохраняться еще долгое время. Пока неизвестно, как долго будет продолжаться это испытание для человечества. По прогнозам ООН, ВОЗ, авторитетных экспертов, пандемия может обострить кризисные явления, социальную напряженность, нищету и другие проблемы во всем мире.

(Окончание на 2-й стр.)

Экспертное мнение

УЧИТЬСЯ, ЧТОБЫ ДЕЙСТВОВАТЬ. ДЕЙСТВОВАТЬ, ЧТОБЫ ЖИТЬ



Дилорам Ташмухамедова.
Сенатор Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Узбекистан уверенно движется к главной цели - предоставить возможность населению республики получить качественное образование, а значит, приобрести востребованную профессию или усовершенствовать свои знания. В приоритете - молодежь и женщины.

29 декабря 2020 года Президент Узбекистана в Послании Олий Мажлису обозначил приоритетные задачи. По словам руководителя страны, мировой опыт показывает: инвестиции, направленные на всестороннее развитие подрастающего поколения, приносят обществу пользы в сотни раз больше.

В этом году, проходящем под девизом «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения», придется приоритетное значение обучению юношей и девушек современным профессиям, востребованным на рынке труда, формированию у них предпринимательских навыков и деловых качеств.



В этих целях важно наладить системное повышение квалификации учителей и преподавателей по принципу «обучение на протяжении всей жизни». Это должно сыграть решающую роль в достижении прогресса, который невозможен без постоянного получения новых знаний, без стремления к овладению современными востребованными профессиями, информационными технологиями.

Президент подписал 11 августа 2020 года постановление «О дополнительных мерах, направленных на привлечение к предпринимательству, повышению трудовой активности и профессиональное обучение бедных и безработных граждан, а также обеспечение занятости населения». Согласно документу, в срок до 1 января 2021 года должны быть организованы региональные

мониторинги «Ишга мархамат», центры профессионального обучения в системе Министерства занятости и трудовых отношений, краткосрочные курсы профобучения в районах столицы и пункты профобучения населения махалли совместно с Министерством по поддержке махалли и семьи.

Постановлением (впервые на законодательном уровне!) предусмотрена поддержка частного сектора в этой сфере, как стимулирующие меры вводятся преференции. Так, частным инвесторам, создающим негосударственные учреждения профессионального обучения, в качестве государственной помощи передаются в пользование или аренду здания и помещения. Им предоставляется право самостоятельно выбирать учебные программы и педагогов.

Выступая 8 октября 2020 года на видеоселекторном совещании по мерам повышения роли женщин и молодежи в обществе и обеспечения их занятости, глава государства отметил, что систематическая подготовка молодых людей и женщин к востребованным на рынке труда профессиям не только поможет найти им достойную работу, но и решит многие социальные и экономические проблемы. Для этого необходимо задействовать как государственные образовательные учреждения, так и более тысячи негосударственных центров профессионального обучения.

(Окончание на 4-й стр.)

Содружество



СТРАНА МИРА И СОГЛАСИЯ

Ринат ГУЛЯЕВ,
доктор технических наук,
председатель Башкирского
общественно-культурного
центра имени Ахмет-Заки Валиди:

- Исторически сложилось, что в Республике Узбекистан проживают более 130 наций и народностей. Страна в годы Второй мировой войны приняла миллионы обездоленных, лишенных крова и пропитания представителей десятков народностей.

Гостеприимный и радушный узбекский народ делился последним, чтобы поддержать всех, кто нуждался в помощи и содействии. По-разному складывались судьбы и тех, кому волею providения пришлось покинуть родные места. Но все они обрели на гостеприимной узбекской земле свой второй дом.

Большое счастье, что благодаря усилиям руководства Республики Узбекистан с первых лет независимости планомерно реализуется политика по обеспечению межнационального согласия и дружбы народов.

Функционирование в стране более 140 национальных культурных центров, координируемых Комитетом по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан, финансово поддерживаемых разными фондами и общественными организациями республики, говорит о многом. Страна

находит возможности для сохранения самобытной культуры, языка, традиций всех наций и народностей, проживающих в республике.

Ярким примером приверженности политике сотрудничества и дружбы между народами, проживающими на территории государства, является провозглашение Президентом Узбекистана 30 июля Днем дружбы народов. Данная инициатива в очередной раз подчеркивает нацеленность государства на укрепление дружественных отношений между разными народами, воспитание молодежи в духе уважительного восприятия различных культур.

Принятое решение руководителя государства по учреждению данного праздника - важный стратегический шаг. Необходимость поддержания атмосферы дружбы народов для обеспечения стабильного и устойчивого развития важна для любого государства, особенно многонационального.

Башкирская диаспора, проживающая в республике, относится с глубоким уважением к народу Узбекистана, искренне считает эту страну своей Родиной и вносит посильный вклад в ее развитие.

Башкирский общественно-культурный центр приложит все усилия по установлению связей во всех сферах между Узбекистаном и Башкортостаном, развитию культурно-просветительских и экономических связей между нашими народами.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Джамия Сеттарова.
Мастер Бюро технического контроля ремонтно-механического
производства АО «Махам-Чирчиқ».

В Послании Олий Мажлису Президент Шавкат Мирзиёев затронул вопросы, которые волновали соотечественников на протяжении последнего года. Особенно значимо, что произошло данное событие накануне Нового года. Ведь это то время, когда все мы строим планы на ближайший период, ставим перед собой новые цели и задачи.

Выдвинутые предложения, решения и идеи лидера страны мы, будучи гражданами Узбекистана, воспринимаем как призыв к действию. А планомерное осуществление поставленных целей - как истинный гражданский долг. Поэтому, внимательно вслушиваясь в Послание, каждый уже сделал для себя заметки. В Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения всю страну ждут масштабные перемены, ведь лидер страны поднял немало проблем, требующих незамедлительного решения во всех сферах.

Отмечалось и то, что необходимо расширять и углублять связи нашей страны с международным сообществом. Следует заявить о себе, привлечь внимание. Ведь у нас есть чем поделиться: самобытная яркая страна, научные разработки, невероятно богатая культура и, что весьма важно, активная, инициативная молодежь, которая с радостью приступает к любой работе, готова самосовершенствоваться, творить историю.

(Окончание на 2-й стр.)

Партнерство

ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ И УНИВЕРСИТЕТ ПРИКЛАДНЫХ НАУК ТУРКУ ОТКРЫЛИ СОВМЕСТНУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ

5 января в онлайн-формате состоялось открытие новой образовательной программы бакалавриата «Информационные технологии и предпринимательство», ставшей результатом сотрудничества Ташкентского государственного экономического университета и Университета прикладных наук Турку (Финляндия).

В мероприятии приняли участие министр высшего и среднего специального образования Ином

Маджидов, заместитель министра иностранных дел Шерзод Асадов, послы Узбекистана в зарубежных



странах, Почетный консул Финляндии в Узбекистане Алишер Джурраев, руководство ТГЭУ, ректор Университета прикладных наук Турку Веса Таатила, крупнейший инновационный предприниматель Европы Питер Вестербака, а также представители компании Finest Future.

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

В нашей стране обеспечение прав и свобод человека является главным критерием демократических реформ, направленных на создание достойных условий жизни народа.

Как отмечалось в ходе выступления Президента Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, в нашей стране в корне изменилось положение дел в сфере прав человека, разработана Национальная стратегия по правам человека.

(Окончание на 2-й стр.)

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Подрастающее поколение стремится овладеть современными знаниями, быть просвещенным и обладать высокой культурой, а еще быстро осваивает все новое, адаптируется к современным веяниям, тенденциям. И важнейшими факторами в этом историческом процессе, неотъемлемой частью нашей национальной идеи являются развитие образования и воспитания, науки и инноваций, утверждение здорового образа жизни. Самой приоритетной задачей должно быть создание широких возможностей для молодежи, чтобы она ставила перед собой амбициозные цели и достигала их. Только тогда наши дети станут реальной силой, которая сможет осуществить вековые мечты народа.

Руководствуясь идеей «Новый Узбекистан начинается с порога школы, с системы образования и воспитания», глава государства призвал старшее поколение содействовать стране в организации качественного воспитания и образования подрастающего поколения в детских садах, школах и университетах, мобилизовать все силы и возможности, чтобы оно выросло физически здоровым и духовно зрелым, преданным Родине и народу. На основе современных знаний и опыта, национальных и общечеловеческих ценностей в Узбекистане будет воспитываться молодежь, обладающая самостоятельным мышлением, самыми лучшими человеческими качествами.

Как отмечалось в Послании главы государства, теперь станет уделяться особое внимание обучению наших юношей и девушек современным, востребованным профессиям, формированию у них трудолюбия

и предпринимательских навыков, а также реализации их инициатив, обеспечению работой и жильем.

Словом, намечается создание целостной и непрерывной системы, при которой с момента рождения до достижения 30 лет молодому человеку будут оказываться всесторонняя поддержка и помощь, чтобы он мог занять достойное место в жизни.

Ведь, как показывает мировой опыт, инвестиции в гармоничное развитие молодого поколения возвращаются обществу в стократном размере. Поэтому наука и инновации создают основу для развития страны. И уже проделана большая работа. В частности, в прошлом году впервые приняты меры по комплексному развитию математики, химии, биологии и геологии как приоритетных направлений образования и науки, подписано постановление Президента «О мерах по повышению качества

непрерывного образования и результативности науки по направлениям «химия» и «биология».

Впереди еще масса возможностей укрепить позиции Узбекистана в мировом научном сообществе. Отрадно было слышать, что в 2021 году число докторантов в вузах и научно-исследовательских организациях достигнет 4,5 тысячи. Это в три раза больше, чем в 2017-м! Также важным решением стало то, что исходя из передового международного опыта научным советам ведущих вузов республики будут переданы полномочия по присвоению научных званий доцента и профессора, научных степеней доктора философии и доктора наук.

Все эти меры, несомненно, помогут новому поколению Нового Узбекистана стать компетентными специалистами, которыми будет гордиться страна.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

На 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе Главы нашего государства была принята резолюция «Просвещение и религиозная толерантность». Узбекистан также выдвинул инициативу по разработке Конвенции ООН о правах молодежи, и этот вопрос был обсужден на Самаркандском форуме «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека», проходившем в августе прошлого года под эгидой ООН, приняты соответствующие решения.

Эти инициативы в области прав человека достойно оценены мировым сообществом, и Узбекистан впервые стал членом Совета ООН по правам человека.

Об этом говорилось на встрече, состоявшейся на днях в Национальном центре по правам человека с послами Узбекистана в зарубежных государствах. Директор центра Акмал Саидов подробно рассказал о проводимых в данном направлении важных мероприятиях, планах, определенных на основе Послания главы нашего государства парламенту.

Национальный центр координирует деятельность органов государственного управления в области прав человека, разрабатывает национальный план и обеспечивает его реализацию, готовит национальные доклады Узбекистана о правах человека, формирует информационную базу в сфере защиты прав человека, организует обучение, предоставляет консультации, проводит пропагандистскую работу.

В последние годы международное сообщество признает, что обеспечение прав и свобод человека

стало приоритетом государственной политики нашей страны. Кроме того, активизировалось сотрудничество центра с уставными органами и контрактными комитетами ООН, институтом спецдокладчиков по правам человека. В частности, побывавшие в нашей стране с визитом Верховный комиссар ООН по правам человека, спецдокладчик по вопросам о свободе религии и убеждений, а также о независимости судей и адвокатов Совета по правам человека отметили, что опыт Узбекистана по защите прав, свобод и законных интересов человека может служить примером для стран Центральной Азии.

С узбекской стороны озвучиваются и новые инициативы в этом направлении. Так, глава нашего государства предложил принять специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека. Кроме того, под эгидой ООН планируется провести глобальный форум «Образование и права человека», Всемирный молодежный форум, посвященный правам молодежи, а также региональную конференцию по вопросам свободы религии.

На встрече заместитель министра иностранных дел Ш. Асадов, послы Узбекистана в Турции, Афганистане, Великобритании и Польше А. Аззамходжаев, Е. Шодмонов, С. Рустамова и Б. Бабаев обменялись мнениями о дальнейшей расширении и укреплении сотрудничества нашей страны с международным сообществом в области прав человека.

Пресс-служба Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.
У.А.

ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ И УНИВЕРСИТЕТ ПРИКЛАДНЫХ НАУК ТУРКУ ОТКРЫЛИ СОВМЕСТНУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Стоит отметить, что при содействии Министерства иностранных дел в нашей стране осуществляются новые совместные проекты в образовательной сфере с ведущими зарубежными вузами. Среди них и инициативы по внедрению передового опыта Финляндии в области высшего образования.

Организованное Почетным консульством Финляндии в Узбекистане и компанией Finest Future мероприятие дало старт крупному проекту по развитию информационно-коммуникационных технологий и предпринимательства в нашей стране. Ташкентский государственный экономический университет впервые принимает участие в этом проекте в качестве партнера финского вуза. Особенность его заключается в том, что студенты будут обучаться по

данной программе в формате «1+3». То есть первый год обучения будет проходить в Узбекистане, а последующие три - в Финляндии. Кроме того, выпускники получат возможность трудоустроиться в финских компаниях, а практику станут проходить в крупных IT-компаниях и стартапах Финляндии.

Согласно предварительным договоренностям, запланирован прием слушателей по направлениям бакалавриата «Информационные технологии и предпринимательство» и «Бизнес-IT и предпринимательство».

Проект будет осуществляться при поддержке Питера Вестербаки. Благодаря проекту студенты из Узбекистана получат обширные знания и навыки и смогут внести достойный вклад в развитие Родины, используя передовой опыт и инновации Финляндии.

ИА «Дунё».

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

«Все мы понимаем, что после пандемии социально-экономическая картина мира, безусловно, изменится, - подчеркнул руководитель страны. - Как показывает опыт, лишь государства с сильной и эффективной системой управления и сплоченным населением будут способны своевременно предотвратить широкое распространение пандемии и устранить ее последствия. Это доказывает и опыт Узбекистана во время борьбы против пандемии».

Наряду с этим лидер страны отметил, что, несмотря на трудные условия, будут продолжены уверенные шаги в строительстве Нового Узбекистана.

Самое важное, главой государства была предложена и единогласно поддержана участниками значимого мероприятия идея объявить 2021-й Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения.

Это не случайно, потому что постоянное внимание к молодежи определяет успешное будущее нации. При этом еще раз доказано, насколько важна сфера сохранения здоровья населения, особенно в трудный период пандемии. В данном плане название 2021-го Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения весьма актуально. И это имеет важное значение для дальнейшего развития медицинской сферы.

В частности, определены задачи по повышению на качественно новый уровень первичного звена в системе здравоохранения, особенно в селах и махаллях. Вместо врачей общей практики в учреждениях первичного звена планируется организация работы семейного врача и медицинской бригады ему в помощь. Вместе с тем для расширения охвата медуслугами в первичном звене в ближайшие три года откроются 315 пунктов семейных врачей и 85 семейных поликлиник. В целях пополнения системы квалифицированными кадрами в рамках программы «Сельский врач» более тысячи врачей, работающих в

ВНИМАНИЕ К ЗДОРОВЬЮ НАРОДА - ЗАБОТА О БУДУЩЕМ



отдаленных районах, получат материальную помощь в размере 30 миллионов сумов и будут обеспечены служебным жильем.

Такие нововведения, конечно же, послужат повышению качества медицинского обслуживания в первичном звене, а значит, удовлетворят соответствующие потребности населения в медуслугах в полном объеме.

Кроме того, в Послании уделено особое внимание системе охраны здоровья матери и ребенка, что имеет большое значение для формирования духовного и физического развитого молодого поколения, определяющего завтрашний день государства. Со следующего года дети до 15 лет и беременные женщины будут бесплатно получать витамины семи видов и лекарства от паразитарных заболеваний. Планируется охватить 11 млн человек в 2021 году и 17 млн в 2022-м. На эти цели выделяется 100 млрд сумов.

Наряду с этими мерами путем бесплатного обеспечения женщин и детей йодом, железом, поливитамином. В целях пополнения системы противопаразитарными препаратами предполагается снижение на 25 процентов заболеваемости анемией.

Мы и рынок

БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ БИЗНЕСА

Положительная динамика от использования системы кодов регистрации мобильных устройств UZIMEI, а также перспективы дальнейшего развития телекоммуникационных услуг в нашей стране в соответствии с современными требованиями и зарубежным опытом...

Эти и другие вопросы обсуждался в ходе встречи руководства Государственного унитарного предприятия «Республиканский центр управления сетями телекоммуникаций Узбекистана» (ГУП «РЦУСТУ») с представителями СМИ.

- Развитие мобильной связи, расширение доступа к интерактивным государственным услугам и электронной коммерции за счет внедрения современных услуг, а также поддержка производства мобильных телефонов и мобильных модулей в соответствии с международными стандартами на предприятиях республики - одни из приоритетов государственной политики, - говорит исполняющий обязанности руководителя ГУП «РЦУСТУ» Улугбек Шакиров. - Определены системные меры по обеспечению доступа потребителей к надежным и безопасным мобильным устройствам, созданию здоровой конкурентной среды на рынке телекоммуникаций.

Следует отметить, что до ноября 2019 года большинство смартфонов и других типов мобильных устройств ввозились в страну неофициально, в обход установленных порядков. А ведь внимание к вопросам качества, технической гарантии и безопасности устройств, используемых населением, - веление времени.

Благодаря системе UZIMEI и регистрации всех мобильных устройств только за 3-й квартал 2020-го было задекларировано более 1 000 000 девайсов.



Точка зрения

ИНСТРУМЕНТ РАЗВИТИЯ СФЕРЫ - САМООБРАЗОВАНИЕ УЧИТЕЛЕЙ

Карстен Хайнц.
Высокопоставленный советник Министерства инновационного развития Узбекистана.

Президент объявил, что в 2021 году поддержка молодежи и укрепление здравоохранения будут в центре внимания государственной политики. Приоритеты в образовании и науке установлены на повышение качества обучения на всех уровнях и более интенсивное использование международного опыта за счет расширения сотрудничества с зарубежными образовательными и исследовательскими учреждениями, а также активизации студенческих обменов.

Это продолжение стратегического направления 2020 года, посвященного образованию, науке и цифровой экономике. Новым является то, что принцип «непрерывного обучения» должен стать руководством для всех учителей. Что это может означать на практике?

Как в школах, профессиональных учебных заведениях, так и университетах необходимо, например, пройти курс по цифровизации учебных материалов и методов обучения, чтобы подготовить школьников и учащихся, а особенно студентов, к цифровому миру бизнеса. Более того, расширение проектной работы должно быть направлено, с одной стороны, на признание индивидуальных талантов и развитие ключевых квалификаций в школах, профессиональных учебных заведениях и вузах. С другой, ученики с трудностями в обучении нуждаются в особых мерах поддержки, чтобы иметь возможность развивать свои таланты.

Учителя должны быть еще более способны адекватно продвигать и бросать вызов соответствующей целевой группе. Однако с этим можно справиться только в том случае, если педагоги сами считают себя постоянными учениками. Это смена парадигмы, которая также положительно изменит школы как место обучения.

Что касается будущего развития узбекистанского университетского ландшафта, Президент справедливо остановился на отсутствии конкуренции между национальными университетами. Были установлены правильные сигналы для ключевых моментов Года развития науки, просвещения и цифровой экономики. Цели заключались в том, чтобы закрепить в университетах конкурентоспособные на международном уровне



исследования, осознать возрастающую ответственность высших учебных заведений за развитие своего академического профиля и повысить качество университетского образования.

Эта стратегия образовательной и исследовательской политики была усилена Указом Президента «Об утверждении Концепции развития науки до 2030 года» от 29 октября 2020-го. Помимо значительного увеличения расходов на исследования в этот период, в качестве целей сформулированы усиление исследовательской деятельности компаний и укрепление академического самоуправления.

Путь к созданию конкурентоспособной на международном уровне системы образования, исследований и инноваций долготел. Формулировка новых целей и подтверждение стратегических ориентиров, изложенных Президентом, правильная. Это также включает критический анализ того, что достигнуто на данный момент. Какие меры и инструменты политики сработали? Какие цели достигнуты, а какие нет? И прежде всего: чему мы благодарны этому научимся? Что мы можем и должны делать лучше?

Столь критическая дискуссия может дать важную информацию для еще более целенаправленной ориентации инструментов и программ финансирования в сфере образования, науки и инноваций.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Ганиева.

Отклик

УЧИТЕЛЬ - НЕ ПРОФЕССИЯ, А ПРИЗВАНИЕ

Умида Хайдарова.
Преподаватель ТГЮУ.

2021-й назван Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения. Процветание этих двух направлений связано с развитием целого ряда смежных сфер - науки, образования и многих других, которые имеют большое значение в жизнедеятельности общества и требуют ускоренного роста. Поэтому в основе дальнейшего укрепления системы социальной защиты нашего народа лежит огромный труд учителей и наставников.



Известно, что учителя повышают квалификацию каждые пять лет. Но, как отметил Президент, педагогам нужно постоянно находиться в процессе получения новых знаний, работы над собой. Этот принцип существует в педагогической науке под названием Lifelong Learning (в переводе с английского - «обучение на протяжении всей жизни»).

Пересматриваются критерии присвоения категории в зависимости от знаний наставников в своей сфере, их педагогического мастерства и психологической подготовки. Президент отметил: профессия учителя в обществе должна быть самой авторитетной и уважаемой. Чтобы педагоги давали детям качественное образование, государство создает все условия, в том числе достойную оплату труда учителей, преподавателей и методистов.

Радует новость о том, что планируется увеличение количества государственных грантов, выделяемых на высшее образование, в два раза. Будут и отдельные гранты для девушек. Также, как отметил в Послании руководитель республики, необходимо оптимизировать вступительные экзамены в высшие учебные заведения, уделить особое внимание упрощению условий приема, предоставлению вузам реально востребованных знаний. Так, дано указание создать национальную тестовую систему оценки знания родного языка. При этом учащийся будет иметь возможность сдать данный экзамен в любое время и получить соответствующее свидетельство. В результате опадет необходимость в повторной сдаче тестов по родному языку при поступлении в вуз.

На основе зарубежного опыта будут усовершенствованы стандарты высшего образования, пересмотрены его направления и структура изучаемых дисциплин. Вдвое сократится количество предметов, не имеющих отношения к приобретаемой специальности. Посему с этого года для шести направлений педагогического образования определен трехлетний срок обучения.

Отрадно, что эффект от подобных фундаментально важных решений отражается на жизни молодежи, расширяет ее мировоззрение и духовный мир. Благодаря реформам в сфере юности и девушки принимают участие в международных конкурсах, научных олимпиадах, спортивных соревнованиях, фестивалях искусств и достойно защищают честь нашей Родины на мировой арене.

Новый Узбекистан. Здесь важен каждый голос, а каждый гражданин, вне зависимости от возраста, пола, профессии, национальности или конфессии, свободно выражает свои мысли, меняет мир вокруг себя к лучшему.

Фото Музаффара Абдуллаева.

Международное сотрудничество

Акбар Сайдахмедов.
Начальник Управления международно-правового сотрудничества Министерства юстиции Республики Узбекистан.

В период развития торгово-экономических, социальных, культурных и иных связей между государствами неотъемлемым является их взаимовыгодное и плодотворное сотрудничество в рамках международных договоров в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права. При этом оказание взаимной международной правовой помощи - одно из важнейших направлений деятельности Содружества Независимых Государств (СНГ).

ЦИФРОВАЯ МОДЕЛЬ ОКАЗАНИЯ ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ



Согласно Уставу СНГ, государства - члены организации в разных формах осуществляют сотрудничество в области права, в частности, путем заключения многосторонних и двусторонних договоров об оказании правовой помощи.

Оказание международной правовой помощи в рамках СНГ осуществляется на основании конвенций о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, подписанных в 1993-м в Минске и 2002-м в Кишиневе, а также - Протоколом к первой (Москва, 1997 год) и рядом двусторонних международных договоров.

Цель конвенций - обеспечение надежной защиты прав и законных интересов граждан путем оказания содействия в решении их правовых проблем.

В рамках международной правовой помощи стороны содействуют друг другу в рассмотрении судебных поручений по гражданским, семейным, экономическим и уголовным делам; исполнению решений названных судов, получении сведений о принадлежности к гражданству, прекращении и выходе из него, наличии или отсутствии судимости, об истребовании из архивов сведений о трудовой деятельности, стаже и размере заработной платы граждан, установлении сведений о наличии имущества в собственности граждан; в направлении поручений нотариусов и других вопросов.

В настоящее время взаимодействие по вопросам оказания международной правовой помощи между государствами - членами СНГ осуществляется путем бумажного документооборота, что требует значительного времени на их оформление, приводит к увеличению процессуальных издержек, а также к случаям утери оригинальных документов в процессе пересылки. Такое в результате приводит к небезосновательному недовольству граждан.

Как показывает статистика, за период 2018-2019 годов и 9 месяцев 2020-го компетентными органами Узбекистана в рамках конвенций рассмотрено более 60 тысяч запросов государств - членов СНГ по вопросам, касающимся оказания правовой помощи. На практике на направление запросов и получение на них ответов требуется, как правило, от трех до шести месяцев. А ведь от оперативного и эффективного взаимодействия компетентных органов государств - членов СНГ в области оказания международной правовой помощи зависят судьбы людей.

Необходимо отметить, что с введением ограничений, связанных с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19, была временно приостановлена

пересылка бумажной корреспонденции посредством фельдьегерских служб государств - членов СНГ, что привело к замораживанию многочисленных запросов граждан в получении международной правовой помощи. Пандемия указала на слабые стороны в этом процессе и поставила перед нами вопрос о необходимости совершенствования ее механизмов, в частности, путем цифровизации процесса.

По этим причинам назрела особая необходимость дальнейшего совершенствования методов и подходов по оказанию международной правовой помощи, в том числе путем внедрения современных информационных коммуникационных технологий в эту сферу для решения проблем, связанных с ускорением документооборота.

Сегодня, когда активно и повсеместно используются информационные технологии во всех сферах общественной жизни для создания удобств, а сложившаяся практика взаимодействия в рамках конвенций не отвечает требованиям времени, вопрос цифровизации сферы оказания международной правовой помощи не должен быть исключением.

Предложенная Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в ходе заседания Совета глав государств СНГ 18 декабря 2020 года инициатива по созданию Единой электронной платформы СНГ для обмена правовой информацией стала весьма актуальной и практически значимой в настоящих условиях.

Создание и внедрение Единой электронной платформы выведет обмен правовой информацией между компетентными органами в рамках конвенций на качественно новый уровень, позволит значительно сэкономить время в ходе обмена и пересылки соответствующих документов и информации, а также послужит обеспечению их сохранности.

В свою очередь это требует принятия совместных усилий причастных министерств и ведомств государств - членов СНГ в проработке вопроса внедрения электронного документооборота (делопроизводства) между компетентными органами в рамках взаимодействия по конвенциям. На начальном этапе представляется необходимым разработать концептуальный документ по созданию и функционированию данной электронной платформы, который будет рассмотрен совместно государствами - членами СНГ.

Данная инициатива, несомненно, послужит эффективному и оперативному взаимодействию по обмену правовой информацией между государствами - членами СНГ в будущем и новому этапу совершенствования деятельности по оказанию международной правовой помощи.

Образование

ОСНОВНЫЕ ДРАЙВЕРЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Римма Замилова.
Доктор философских наук, декан факультета филологии Наманганского государственного университета.

Воспитание молодежи, образование - основные драйверы развития как государства, так и общества. Поэтому с таким большим воодушевлением народ воспринял предложение Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева объявить 2021-й Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения.



В этом контексте по праву особую роль в Послании лидера страны Олий Мажлису занял вопрос образования. Так, в последние годы направление стало приоритетным: совершенствуется нормативно-правовая база, повышается роль профессии учителей и преподавателей в обществе. Например, Указ Президента «О мерах по развитию сфер образования и воспитания, и науки в новый период развития Узбекистана» от 6 ноября 2020 года стал логическим продолжением реформирования образования в стране, что позволит повысить эффективность работы, даст возможность молодежи получить современные знания и навыки, наладить взаимодействие систем образования и науки.

Также отмечена необходимость модернизации отечественной системы образования в духе требований времени, повышения престижа педагогов, расширения участия частного сектора. Хотя тут уже сделано немало: открываются частные школы и детские сады, владельцы которых стараются обеспечить качественное обучение подрастающего поколения.

Создается и система автоматизации и анализа управления образованием с использованием информационных технологий. Мощный импульс для развития технологий дистанционного обучения придала пандемия коронавируса, заставившая перейти в режим онлайн.

Таким образом, государство стремится к подготовке кадров с высоким интеллектуальным и духовным потенциалом, генерирующих новые инициативы и идеи для развития страны. Продуманы и меры по трудоустройству выпускников, проведению профориентации. В этом деле очень многое зависит и от педагогов, которым приходится работать порой как с учащимися, так и с родителями, быть с ними в тесном контакте.

Отмечу, что надо помочь ребятам поверить в себя, защитить от пагубного влияния каких-либо деструктивных идей. Большое подспорье в этом - проводимая в Узбекистане работа по организации полезного досуга юношей и девушек, развитию физкультуры и спорта, что позволяет отградить молодежь от разрушительных явлений в социуме.

Фото Музаффара Абдуллаева.

За строкой постановления



ЖИВОТНОВОДЧЕСКАЯ ОТРАСЛЬ: ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ПОТРЕБНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

В стране уделяется большое внимание развитию животноводства, увеличению поголовья скота, повышению продуктивности и эффективности отрасли. В частности, важным ориентиром в этом направлении служит принятое 29 января 2020 года постановление Президента «О дополнительных мерах государственной поддержки животноводческой отрасли».

Предоставление на основе документа льгот кластерным предприятиям и племенным хозяйствам на импорт племенного скота, овец и коз способствует совершенствованию местных пород животных. В результате масштабной работы в сфере расширяется производство племенного скота, а соответственно, мясная

и мясопродукты, что удовлетворяет потребности населения.

Следует отметить, что одно из приоритетных направлений развития скотоводства, являющегося основной отраслью животноводства, - это создание специализированных хозяйств в каждом районе. Благодаря чему будет налажена работа по повышению продуктивности



за счет совершенствования породы скота, создания кормовой базы, улучшения качества предоставляемых услуг, переработки продуктов и системных поставок потребителю.

В частности, в этом направлении проводится значительная работа в Самаркандской области. Здесь практически во всех районах созданы животноводческие хозяйства, которым выделены соответствующие посевные площади. Кроме того, налажена доставка в хозяйства комбинированных кормов. Это позволяет регулярно обеспечивать рынки мясом и мясными продуктами по доступным ценам.

В области насчитывается 1560 животноводческих хозяйств, в 698 выращивается 53 271 голова скота. В 2020 году свыше ста племенных хозяйств импортировали 1826 голов.

- В частности, шесть из 49 животноводческих хозяйств в Иштыханском районе специализируются на племенном производстве, - рассказывает старший инспектор Самаркандского областного управления «Узагроинспекция» Улугбек Яхшимуродов. - Из 3724 голов крупного рогатого скота, выращиваемых этими субъектами, 1080 - племенные. Для обеспечения своевременной и качественной реализации программы социально-экономического развития района в 2020 году на территории альтернативного автотракторного парка «Митан истиклоли» создана

животноводческая ферма, в которой запланировано завести 200 голов крупного рогатого скота.

На первом этапе проекта из Австрии импортировано 62 головы скота симментальской породы за счет 5 млрд сумов банковского кредита и 8 млрд сумов собственных средств. В результате создано 15 рабочих мест. Согласно проекту запланировано завести еще 138 голов племенного скота. Кроме того, животноводческий комплекс Sutello в Пай-рыкском районе импортировал 62 быка мясной породы абердин-ангус из Германии, а животноводческая ферма «Нурбулак Коракулча» в Нурабадском районе завезла из Латвии 106 голов племенного крупного рогатого скота.

В Самаркандском областном отделении «Узагроинспекция» и его низших звеньях ведутся учет поголовья скота, выделение земель хозяйствам и мониторинг эффективности их использования, организация племенно-селекционной работы.

Все вышеизложенные меры важны, так как позволяют обеспечить население качественным, доступным мясом и мясопродуктами. Добротная отечественная продукция, поставляемая агрокластерными предприятиями и фермерскими хозяйствами, в большей степени способствует обеспечению изобилия нашего стола, созданию у людей чувства удовлетворенности жизнью.

Гульсум Шодиева.

